

# 為人民辦教育 辦人民滿意教育

## ——政協第十三屆全國委員會常務委員會第八次會議閉幕

教育關乎千秋萬代、關係千家萬戶。8月26日至28日，政協第十三屆全國委員會常務委員會第八次會議召開，圍繞「辦好人民滿意的教育」協商議政，與會全國政協常委、委員共同為深化教育體制機制改革、促進教育高質量發展建言。中共中央政治局常委、全國政協主席汪洋強調，教育是國之大計、黨之大計。為人民辦教育、辦人民滿意的教育，是黨的初心和使命的重要體現。汪洋強調，辦好人民滿意的教育，社會基礎是全社會和每個家庭都逐步樹立科學的教育觀、成才觀，正確理解教育的目的和內涵。政協委員要廣泛宣傳黨的教育方針政策，多做解疑釋惑、凝聚共識的工作，引導廣大群眾對辦好人民滿意的教育有更加全面、客觀、理性的認識。

香港文匯報·人民政協專刊記者 任芳頡 北京報道

**汪洋指出**，新中國成立70年來，中國教育事業用幾十年時間走過西方發達國家幾百年歷程，建成了世界上規模最大的教育體系，總體發展水平進入世界中上行列，基本實現了中華民族千百年來「學有所教、有教無類」的理想。

汪洋指出，中國特色社會主義進入新時代，中國社會主要矛盾發生新變化，人民日益增長的優質教育需求與教育事業發展不平衡不充分之間的矛盾更加突出，實現人民滿意的教育依然任重道遠。要深入學習領會習近平總書記關於教育的重要論述，堅持黨對教育事業的全面領導，堅持社會主義辦學方向，堅持把立德樹人作為教育的根本任務，努力培育一代又一代社會主義建設者和接班人。要着力促進教育公平，逐步消除城鄉和區域差距，努力讓每個孩子都有學上、不輟學。要堅持德智體美勞全面培養，

在增強綜合素質上下功夫，提高教育質量。要加強教師隊伍和師德師風建設，提高教師待遇和社會地位，宣傳教師先進典型，嚴懲「害群之馬」。

### 促城鄉教育均衡發展

古語有云，「不患寡而患不均」。但由於鄉村教育起點較低，進展緩慢，城鄉教育發展不均衡依然是突出短板，鄉村學校依然滿足不了農村居民對於優質教育資源的需求，亟待增加供給數量，提升供給質量。

「教育公平是社會公平的底線、城鄉一體化的軸線，也是農村脫貧致富的起跑線。辦好人民滿意的教育，一項緊迫任務就是要按照城鄉教育公平的原則，堅持農業農村優先發展，把鄉村教育放在更加突出的位置。」在全國政協常委劉曉莊看來，推進城鄉教育公平，應該「有教無類」，既要保證家境困

難的學生有接受教育的機會，也要大力辦好職業教育、特殊教育，尤其要對殘疾人等弱勢群體施以優質教育；應該「執兩用中」，在支持一些名校辦得更好的同時，助力一些社會需要、基礎薄弱、條件較差的學校迎頭趕上；應該「美美與共」，城鄉學校之間取長補短、相互支持、兼容並蓄，促進城鄉優質資源共享，優化鄉村各類教育資源。

### 依託信息技術實現優質資源共享

在農村學生成長過程中，資源的匱乏是一個嚴重的問題。如何讓農村學生也能享有優



■山東威海近年來實行「學校建設和設施設備統一投入、教育經費統一撥付、教師待遇統一標準、教職員工統一管理、師資力量統一調配」的「五統一」管理模式，提升鄉村教師整體水平，實現優質教育資源全域覆蓋。  
新華社

性矛盾，要深入推進教育信息化改革，用技術彌補空間和時間鴻溝，推進基礎教育均衡發展。」全國政協常委吳晶建議依託互聯網等信息技術優勢，創新中小學校結對幫扶機制，促進優質教育資源共建共享，擴大優質教育資源輻射面，實現城鄉結對幫扶學校管理共進、教學共研、資源共享、信息互通、師生互動、差異互補。

「針對城鄉教育資源供給的區域性、結構

# 破解「入園難」「入園貴」 滿足人民群眾「幼有所育」



■從2016年開始，青海省部分地區實行包括學前三年、義務教育九年、高中及中職三年的15年免費教育。圖為青海省黃南藏族自治州幼兒園小班學生在上音樂課。  
新華社

一般來說，入園難，指的是公辦幼兒園，因為數量太少；入園貴，指的是民辦幼兒園。全國政協常委吳昌德認為，無論是公辦園還是民辦園，如果沒有政府財政支持，很難做到收費不高，所以建議政府把學前教育納入公共財政，加大學前教育在教育經費上的投入比例。他還建議，要大力扶持普惠性幼兒園，在收費標準上實行動態調整，對那些收費貴得離譜的採取措施加以限制。

「學前教育越是規模迅速發展的時

期，越應該強調質量的重要性。」全國政協委員柳茹認為，學前教育質量的提升需要幼兒教師具備研究幼兒、研究教育的能力，這就需要有教研人員作為後盾提供支持。為此，她建議要加強各地教研員隊伍的建設，教研員深入指導各類型幼兒園的全體教師，進而推進各類型幼兒園教育質量的提升。「如果各類型幼兒園都能不斷提升質量，那麼扎堆兒上公立園的現象就會緩解了。」

「很多農村幼兒園的老師大多是臨時人員，有的是從中小學調配過來的幼教老師，缺乏幼師專業訓練，『幼兒園小學化』傾向難以避免，還有的長期缺編運行，這些問題都影響了幼兒園的質量。」全國政協委員管培俊建議國家盡快出台公辦幼兒園教師編制最低標準，嚴格按照編制標準核定幼兒園編制，配齊教師和保育員。地方可結合實際情況，但不能低於國家標準。他還建議，要依法保障和提高幼兒教師地位待遇，對於農村艱苦邊遠地區長期任教的幼兒教師，在職務崗位和工資等方面實行傾斜政策，給予專項補貼。民辦幼兒

園要給老師們多渠道增加學前教育資源供給，民辦幼兒園在教師培訓、職稱評定、資格認定、表彰獎勵等方面要與公辦幼兒園地位等同。

在委員們發言之後，來自教育部、中編辦的有關負責同志及時作出了回應，並介紹了下一步幼教事業的發展動態：在解決教師編制問題上，教育部下一步將督促地方政府把非在編納入財政預算，中編辦也將加大力度保障學前教育教師編制，相關政策正在制定中……

## 讓職業教育變成「香餑餑」



職業教育發展，體現着國家經濟發展水平和教育現代化水平。8月20日，習近平總書記考察甘肅省張掖市山丹培黎學校，了解當地職業教育培訓時對學生們說：「三百六十行，行行出狀元。希望你們繼承優良傳統，與時俱進，大有前途。我支持你們！」

近年來，中國職業教育取得了長足的進步，但職業教育依然是軟肋，一些對職業教育的傲慢與偏見還普遍存在。在全國政協常委葉青看來，中國夢的實現不僅要依靠高學歷的科學家，也需要一大批適應技術進步、生產方式變革和社會公共服務要求的高水平技能人才。

「職校生就業質量、社會地位和待遇低，個人成長和職業發展通道狹窄，是職業教育吸引力不強的重要原因。」全國政協常委王健指出，對社會缺乏正確的職業教育價值觀宣傳引導，不少人對職業教育存有偏見。「80%的中職畢業生都從事與專業不對口的低端工作，工資收入低於農民工。由於第一學歷是中專的局限，也被一些大型企業和事業單位拒之門外，職校生在公務員選聘條例方面就存在歧視政策，從一入職場就被堵在了晉升通道之外。」他說。

「我們在這裡討論如何提升職業院校辦學實力和吸引力，但現實中誰願意讓自己的孩子讀職校？各大部委，職業院校的畢業生你們要嗎？那些大企招人的時候哪個不是從最好的大學裡挑？」全國政協委員齊同生在調研中發現，對職業教育的偏見和歧視，在政府部門、企事業單位都司空見慣，家長和學生長期將職業教育作為升學的最後選項，導致生源質量不高。齊同生呼籲，要改變職業教育「二等公民」的地位，給職業教育提供公平競爭的機會。

「『三百六十行，行行出狀元』，要營造尊重技能人才的社會氛圍，讓學生感到選擇職業教育一樣能實現人生價值。」全國政協委員李明德表示。

常委和委員們還指出，要讓職業教育變成「香餑餑」，需徹底根除對職業教育的歧視，打破制度層面對職校生的區別對待。他們建議，盡快修改職業教育法，使職業教育的發展有法保障、有法可依，從根本上解決職業教育發展所面臨的新情況和新問題，讓更多的「大國工匠」為更高更強的「中國製造」築基。

# 德智體美勞不能一「智」獨秀



近年來，各大學校更加重視體育教育，促進學生身心健康。

新華社

德智體美勞全面發展，這個口號由來已久，但知識教育長期獨大的局面始終未根本扭轉，德智體美勞不能一「智」獨秀。全國政協常委高小玫表示，中國的孩子每天做家務勞動的時間平均只有12分鐘，而美國的孩子平均1.2小時，「我有個朋友把孩子做家務的事發到朋友圈，卻收到老師善意的提醒，說要以學習為重。」在她看來，應該強化勞體在教育體系中應有地位，同時，嚴格落實《關於實施健康中國行動的意見》，如對「開放公共運動場所、社會組織為學生提供體育服務」「創建勞動教育實驗區，安排學農實踐基地」等要求，教育部門應出台細則，並量化指標，設定任務目標，並落實「確保勞動教育課時在綜合實踐活動中不少於一半」等剛性規定。

「我見過北京的家長請假帶着孩子去外地看文物古蹟和風景名勝，我覺得很好。但我問一個家長，你去過中國美術館嗎？他卻回答，北京還有中

國美術館嗎？這讓我很沒有面子。」會上，身為中國美術館館長的全國政協常委吳為山一番話引發了現場的笑聲。

談到如何推進美育教育，吳為山建議盡可能發揮經典作品的美育功能和社會價值，建立博物館、美術館與中小學的聯動機制，積極開展校館合作教學，在有條件的地方形成相應的機制。

據了解，為推進師德師風建設，去年，教育

# 打造高素質專業化創新型教師隊伍

有償補課、體罰、學術不端，甚至與學生傳出性醜聞……近年來，少數教師各類違反師德、甚至違反法律的事件，引發了民眾對教師群體素質的強烈擔憂。在全國政協常委趙雨森看來，造成師德師風問題的根源在於：教師自律意識不強，受利益驅動和僥倖心理影響；傳導壓力不夠，學校有畏難情緒和自我保護思想；級別教育行政部門監督查處不夠；學生家長有需求，望子成龍心切，希望通過補課提高成績。「教師做的是塑造靈魂、塑造生命、塑造人的工作。如果僅僅把教育事業當做以謀稻粱的職業，是成為不了人師的。」趙雨森說。

「師德滑坡也反映了現在教育管理體系的一些問題。」全國政協常委陳榮書坦言，目前學校主要把精力放在對教師升學率的考核上，而對教師的職業道德問題沒有過多關注。「教師在育人方面具有特殊的不可替代的作用，不可簡單化、功利化。」

據了解，為推進師德師風建設，去年，教育

部一連印發《新時代高校教師職業行為十項準則》等多份文件。在陳榮書看來，目前的師德師風制度設計還需要進一步細化，應當疏堵結合，提高針對性、可操作性。同時，健全師德師風監督約束機制，把師德師風建設工作置於學生家長和全社會的監督之下，落實師德一票否決制和連帶責任制等制度，建立師德懲戒制度，嚴格落實主體責任，保持對教育微腐敗行為的高壓打擊態勢，將違反師德師風行為消除在萌芽狀態。

「剛性約束是必要的，但師德建設不是簡單制定若干行為準則，還要激發廣大教師的內生動力，自覺維護教師的形象和榮譽。」趙雨森建議，營造良好氛圍，完善教師地位的待遇保障機制。同時，大力宣傳優秀教師先進典型，開展尊師重教活動，在全社會營造尊師重教的良好風尚，綜合提高教師的政治地位、社會地位和職業地位，增強教師職業整體吸引力，真正讓教師成為令人羨慕的職業。